

你的“管家”贴心吗

本报记者 何川

触网之后，金融机构进行风险提示更加及时和多样。

“滴滴”声响起，李想打开手机，微信推送了新的消息：“随着监管层近期对部分‘打新规则’进行修改，第二轮‘打新潮’或因此承压，投资者需谨慎选择‘打新’基金产品……”

作为一位普通的上班族，李想选择专业机构来打理月余的闲钱。能大概率保本，并能实现比定期存款稍高一些的收益，是李想的初衷。作为稳健型投资者，他对风险提示方面的信息较为关注。而对于各类机构而言，在给投资者提供风险提示方面，也是花样百出……

风险提示“十八招”

“众禄基金主要依托互联网平台销售现金宝、开放式基金、券商集合理财等产品。在客户开户、交易和售后服务等整个过程都有相应的风险提示。”众禄基金研究中心宋旖旎表示，在产品推介上，公司严格遵守相关规定，并通过多种方式提示投资风险。

“对投资者风险承受能力的测评和理财产品风险评价，是公司进行风险提示的两大方面。归根到底，是要把合适的产品卖给合适的投资者。”宋旖旎说，众禄基金公司从风险价值和收益率标准差两方面分别衡量基金的下行风险和波动率，风险价值和标准差分别按照60%和40%的权重加总，数值越高，风险越高。相应的，投资者的经济条件和专业水平也是测评其风险承受能力的重要因素，且其风险承受能力最好与产品风险等级相匹配。

对于类似国泰君安这样的大型券商而言，其销售的金融产品更是多种多样。“公司成立了品种齐全、规模较大的产品超市，并对金融产品进行分类、分级，让客户在挑选产品时能比较直观地了解其风险等级，并能从产品的投向上判断其风险大小。”国泰君安证券投资顾问赵欢说。

他同时表示，虽然公司会对投资者的风险承受能力进行调查和评价，并根据投资者的风险承受能力推荐相应的金融产品，但其所做的推荐仅供投资者参考，投资者应根据自身风险承受能力选择金融产品，并自行承担投资风险。“在此过程中，客户经理要与客户保持充分沟通。”

另外，各类机构还采取多样化方式加强投资者教育，这也成为提示风险的重要手段。“众禄基金在加强投资者教育方面有多种措施，比如，在官网上设立‘投资教育’专区，并利用视频和漫画、开设微博和微信以及专家在线投资问答等形式，力求不断提高投资者的专业知识水平。”宋旖旎说。

值得一提的是，部分机构还在各地营业部举办投资者教育活动，实现专业顾问与投资者面对面的互动。“自2010年以来，公司就在全国各地证券营业部举办投资者教育活动，通过分析A股大盘走势和讲解各类证券投资知识，实现对投资风险的提前对接。”东方证券一客服人员表示。



躲开“暗器”

通常而言，券商、基金等在发行产品时，多需要经过监管部门核准或备案。产品在推介、销售时，还需遵循相关的法律法规。尽管如此，投资者在购买产品时仍面临风险。以基金为例，基金在投资运作过程中既包括市场风险，也包括基金自身的管理风险、技术风险和合规风险等。此外，机构对风险提示不足、盲目宣传高收益等违规行为所导致的风险，也值得注意。

“目前，一些基金、券商在互联网上推介产品时，通常只在网页最后提到‘注意风险’等字样，由于位置偏僻、字数不多，普通投资者在抢购时很难注意到。”赵欢说，这需要监管部门对金融产品网上平台的销售宣传有明确规定，帮助非专业投资者规避风险。

据了解，目前互联网平台上所销售的金融产品，背后大多数是基金公司的公募产品，而公募基金是不能承诺收益

的，但部分互联网公司在发布理财产品时，存在盲目宣传高收益的现象。

此外，还有一些机构非法仿冒证券公司、证券投资咨询公司，如高端投资、金道投资等，以保证收益、高额回报为诱饵，公开招揽客户，并与不特定投资者签订委托协议，代客操盘，从事非法证券委托理财，以至被中国证券业协会列入黑名单，并受到查处。

赵欢认为，金融机构触网之后，其在产品销售方面出现的问题，需要监管层、机构和投资者三方共同努力解决。“监管部门需要加快制定相关的规则细则，并严厉处罚各种违法违规行为；机构需要严格遵守法律法规，并及时、准确向客户揭示产品风险，积极配合监管层做好投资者风险教育；投资者也需要不断提升自身专业知识水平，对机构和产品有更深入的了解，并注意防范非法机构的诈骗行为。”

用什么来保全你的财产

中国社科院金融所财富管理研究中心 王增武

作为财富管理或财富传承这颗皇冠上的明珠——结构化财富，意为财富管理参与主体通过打包财富管理需求主体的金融和非金融资产，在深入了解客户资产来源的基础上，对客户资产进行不同地区、不同法系、不同税系、不同工具和产品的投资组合管理，以期实现客户资产的破产隔离和权益重构目标。

保险产品的结构化安排，即结构化财富的国内实践。因为，一方面，健康险、医疗险和意外险等产品具备保险保障功能，万能险、分红险和高现金价值产品等具备保值增值功能，终身寿险和大额保单等产品具备财富传承功能。

另一方面，保险产品可以避债和避税。2002年重新修订颁布的《保险法》第88条规定“经营有人寿保险业务的保险公司被依法撤销的或者被依法宣告破产的，其持有的人寿保险合同及准备金，必须转移给其他经营有人寿保险业务的保险公司；不能同其他保险公司达成转让协议的，由保险监督管理机构指定经营有人寿保险业务的保险公司接受”。再如，《中华人民共和国税法》明确规定“保险赔款免征个人所得税”。又如，《中华人民共和国遗产税法暂行条例》明确规定，“被继承人投保人寿保险所得的保险金免征遗产税”。

保险产品自封性地实现中产阶层结构化财富安排的流程有四：首先，打包。梳理需求主体的保险和非

保险产品以及现金和非现金资产，并确认其所有关系和资产来源。其次，构造。在充分“了解你的客户”的基础上，对需求主体的保险保障产品、保值增值产品和财富传承产品进行精细化的结构性安排。再次，破产隔离。在保险产品的结构化安排中，适当配置人寿保险产品，以实现保险产品与保险公司的破产隔离功能。最后，权益重构。合理设置受益人，并通过保险信托实现目标明确的权益重构。如，要求未成年子女在35岁之前每年只能获得定额生活经费，35岁之后可获得全部信托资产。再如，为防止“富不过三代”，隔代保险信托的受益人是委托人子女的下一代等。

另一方面，保险产品可以避债和避税。2002年重新修订颁布的《保险法》第88条规定“经营有人寿保险业务的保险公司被依法撤销的或者被依法宣告破产的，其持有的人寿保险合同及准备金，必须转移给其他经营有人寿保险业务的保险公司；不能同其他保险公司达成转让协议的，由保险监督管理机构指定经营有人寿保险业务的保险公司接受”。再如，《中华人民共和国税法》明确规定“保险赔款免征个人所得税”。又如，《中华人民共和国遗产税法暂行条例》明确规定，“被继承人投保人寿保险所得的保险金免征遗产税”。

目前，国内财富管理市场供给不足，需求旺盛，且存在严重的结构失衡现象。面对法律法规不完善、信托制度不健全、金融市场发展不足和国际信息共享等多重压力，如何保障普通大众的基本金融需要，如何实现中产阶层的资产保全等，甚至是防范中等收入陷阱？泛资产管理时代下，保险系资产管理的混业性、保障性、契约性，以及长期性、利他性、避债性、避税性等特性，将发挥举足轻重的作用。

会计师读年报

从财报中发现“理想与坚持”

彭江

公司成立之初，往往经历一个痛苦的抉择，那就是如何进行战略定位，公司到底做多大的规模，生产的产品如何定价。公司的规模决定了公司的固定成本，产品的价格又影响到销售的数量。当公司卖出的产品越多，单位产品分摊的固定成本也就越少，随着销量的增加，产品单位成本会逐步降低；当产品成本低于卖价时，也就是盈利的开始。

如果公司成立后把价格定高了，销量就少，不利于成本的降低，更不利于抢占市场。但若是公司把价格定低些，却要面对亏损，因为等待销量上升达到盈利的过程漫长而痛苦。此时，公司的财务报表往往显示经营活动现金流负值，投资活动现金流负值，筹资活动现金流正值。什么意思，就是公司亏损很厉害，拼命向外部筹钱、卖资产、苦苦支撑维持公司的运转。投资者如果遇到这样的报表，请不要马上扔掉，或许黑马就在眼前。

20世纪60年代，美国有个年轻的小伙子敏锐地意识到，传统运输业已不适合时代要求，他构思了一个利用飞机送快递从而实现24小时送达的“隔夜快递”计划，并将该计划写进了论文。这个构思被老师视为天方夜谭，论文也被评为C。但这个小伙子却并没有止步，在毕业后的几年中，真的成立了自己的快递公司，去实践自己的梦想。公司成立之初，运营业务量极少，以至于出现巨大亏损。这个年轻人耗掉了父亲留给他的财产和全

部家当，不断地去寻找新的投资者，讲述公司未来前途的美好故事，一次又一次筹来资金，苦苦支撑，等待着业务量的增加。在此期间，他甚至两次被投资人以欺诈罪告上法庭。在公司发展之初的几年中，本该破产五六次，但这个年轻人以极大的信念和勇气，坚守着自己的理想，最终顶住了压力，等到了业务量的提升。这个年轻人就是弗雷德·史密斯，这家快递公司就是目前在美国运输业位居前列的联邦快递。

市场中有千千万万像弗雷德·史密斯那样的人，为了自己的理想而奋斗，为了明天的幸福而奋斗。正是这些人的坚持，改变了自己、改变了世界，推动了社会的进步。这或许就是市场的精神，在竞争激烈的市场中，每个人都有实现自己梦想的可能，每个人都有为自己梦想而努力的权利，而每个人又都能因为别人实现梦想而获利。作为投资者，您是否能从财报中发现这群可敬的拼搏者，发现投资的价值呢？



“春江水暖”谁先知

张忱

老子说，万物并作，吾以观复。意思是说，万物蓬勃生长，我看其中往复循环的道理。世间万物，都要经历生长、充盈、极盛、衰萎、剥落、新生——这个周而复始的过程。要在这种纷繁扰杂中免于危殆，需要对“周期”的运转有细心地体察。

市场也有其内在的涨跌周期，总是在高点与低点之间，做钟摆运动。就像任志强说的，不论是生猪还是房子，都有周期：供给跟不上，时间久了，就会出现价格暴涨；暴涨之后，大家看到供给严重不足，就会主动增加供给，价格也会随之下降。

成功预测周期运动，并采取相应的对策，当然是极好的；但大多数时候，未来都

难以准确预测。那么，投资者应该如何应对周期带来的风险？橡树资本董事长兼联合创始人霍华德·马克斯给出的建议是：看清现在，努力了解我们身边所发生的事情。他说，我们或许永远不知道要去往何处，但最好明白我们身在何处。

也就是说，即使不能预测周期性波动的时间和幅度，力争弄清处于周期的哪个阶段，并采取相应行动也很重要。钟摆迟早要转向，再强的趋势也总有终止的那天。就像生猪价格，无论涨跌，都不会永远持续下去。

正在发生的事情总会露出一点未来走势的端倪：市场对经济前景的预测是积极

还是消极，贷款需求是增加还是减少，流动性是宽松还是紧缺，期限利差是大还是小，市场投资者是乐观积极还是悲观谨慎，市场是人声鼎沸还是门可罗雀，卖家是急于出手还是囤货惜售？在众多日常事件背后，掩藏着不易觉察的一面；保持警觉和敏锐，我们就能提前感知市场的温度和参与者的心境状态。当他人盲目自信、不顾风险时，应加倍小心，而当大多数人陷入恐慌抛售，或可更加积极。

“吾以观复”的“观”，其涵义不仅是“看见”，更是“看透”。透过诸多身边事的表象，才能发现在其背后潜藏的关于周期的预示，并获得关于未来的洞见。

“凭啥把便宜的这杯给我！”

